

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTE
 Pe un an Lei 200
 Pe jumătate an „120
REDAȚIA ȘI ADMINISTRATIJA
 Str. KAROL PANDRU No. 73
 CONSTANȚA
 Redacția se plătește d. p. țară
 Manuscrisurile nu se întorc
 Telefon 91/3

ANCHETELE NOASTRE

Conflictul dintre cerealiștii tulcani și primăria orașului

— Concluzii —

— Dela trimisul nostru special —

Tulcea 7 Octombrie.— În două corespondențe, am arătat conflictul ce s'a ivit între primăria locală și negustorii cerealiștii, — conflict cauzat de o taxă de unu la sută asupra valorii facturii, impusă de primărie pentru refacerea edificiilor publice. Cerealiștii locali au protestat la centru contra acestei taxe, care după prețurile actuale se ridică la 300 lei la vagonul de orș și 600 lei la cel de rapla, socotind-o exorbitantă.

Pentru a păstra cea mai mare obiectivitate în cercetările noastre, am căutat să redăm pe lângă convorbirea avută cu d. T. Dragostol, primul vice-președinte al Sfatului negustoresc de aci și explicațiile d-lui Grigore Muscă, primarul orașului, fără să neglijăm nici părerea fruntașilor cerealiști. Din toate aceste declarații, explicații și convorbiri, se poate trage următoarea concluzie:

Hotărârea primarului de a rupe cu indolența trecutului și a se pune serios în serviciul restaurării edificiilor publice și refacerea orașului, merită toată lauda și găsește în opinia publică și chiar în rândurile cerealiștilor tulcani, aprobări unanime. Nu există cetățean în localitate care să nu recunoască actualului primar marele merit al harnicului gospodar, care lăsând birocrația pe seama ajutorului său, și înclinându-se la toată activitatea înăuntru o nouă eră de refacere și progres; deasemenea, nu se găsește nici un tulcan, chiar din opoziție, care să pună la îndoială buna credință și corectitudinea d-lui Muscă. Sunt foarte înșurșii și calități atât de mari, a-lușe, și în special atât de rare astăzi, încât credem că nu putem enumera mulți primari de talia d-lui Muscă în țara românească.

Și totuși, cu toată recunoștința tulcanilor către primarul cu care se mândresc — și cu drept cuvânt

— administrația comunală a intrat în conflict cu cerealiștii, cari nu recunosc legalitatea taxelor la cari sunt impuși, dări cari recunoscând necesitatea refacerii orașului, se oferă să contribuie benevol la îndreptarea halului de ruină de astăzi, dacă primăria își va reduce din pretențiunile ei. Nașle acum întrebarea dacă cerealiștii au, sau nu dreptate, când susțin ilegalitatea taxei impuse de primărie.

Cercetând Monitorul oficial din 6 Iunie 1922, găsim un decret-lege prin care Statul impune la exportul orșului o taxă de 20 mil lei la vagon, oprind orice taxe s'ar mai aplica de județe, comune, sau alte instituții oficiale.

Hotărârea deci, dacă decret-lege de mai sus mai este încă în vigoare — după cum și este — taxa impusă de primăria orașului Tulcea asupra cerealelor, este ilegală.

Pe de altă parte, având în vedere că starea de ruină a acestui oraș nu poate continua la infinit, că se impun sacrificii din partea tuturor pentru ca lucrările să fie aduse la normal — ilegală măsură aplicată de primărie poate fi considerată ca un rău necesar, în fața căruia datori sunt toți tulcanii — și în special comercianții să cedeze.

În acest caz, cerealiștii cari au manifestat stăta bunăvoință în toate ocaziunile, credem să vor aprecia și de astă dată necesitatea operii de refacere a orașului Tulcea, grelele împrejurări prin cari trecem, critica situației materiale a Comunei și, ca oameni de bine și de ordine, vor ajunge pe cale amiabilă la o înțelegere cu administrația comunală, dând tot sprijinul și toată încurajarea de care are nevoie în actuala campanie de lucru, primarul care se sacrifică pentru refacerea Tulcei. DELAISTRU

Tot în chestia asfaltului

Ziarul nostru a dat la timp alarma și a înregistrat apoi actul oficial, care confirmă nu numai îndrăzneala unui antreprenor, deprins — se vede — cu elasticitatea moravurilor noastre publice, ci și incuria dela administrația noastră comunală. Dacă mai trebuie o dovadă asupra neglijenței, ca să nu zic complicității, serviciului tehnic al orașului Constanța, am avut-o și pe aceasta. În procesul-verbal dressat de comitunten de anchetă, după ce se recușosea compoziția scandalos de proastă a betonului din partea carosabilă a străzii asfaltate de antreprenza Mateescu, se susținea că betonul de pe trotuare ar fi de calitate mai bună. Eri, săpându-se la trotuarul din dreptul aripelii și betonul cu piclina. M-am apropiat într'adins și luându-l în mână, am constatat că NICI ACESTA nu făcuse priză, că era friabil, nu prezenta nici o aderență și nici o rezistență. Crezul de a mea datorie, să atrag personal și imediat atențiunea d-lui șef al serviciului tehnic asupra acestui fapt; d-sa m-a primit cu un surâs, care nu cadra nici cu gravitatea chestiunii și nici cu demeritele scaunului pe care l ocupă. Înțelegeseam totul — și când coborâi jos, peste cinci minute, betonul cercetat de subsemnatul fusese măturat pe trotuar, de către reprezentantul antreprenorului, care mă observase și mă urmăsea chiar, până la d. ing. Bogdan Popescu.

Dacă lucrurile stau așa — președintele și întregul comitunten intermarș, cărora li s'au dat la pază și grijă interesele noastre obștești, ce au de zis și mai ales de făcut, în fața acestui scandal public?

Cronica Tulcei

Și Dănilă din localitate, a fost trântit și călcat de calul d-lui Stamatiade.
 — Ivașof Ruse, din str. Rașkovei, a editat o lovitură de topor fiului său, dispărând apoi. Reclamat de Ivașof Ivanof, el a fost prins și arestat iar victima a fost internată în spital.
 — Bețivul Serghei Rodion a fost arestat din cauza scandalurilor provocate pe strădă.
 — La Ignai Parcu din Babușgea, a fost descoperit în cazul de jandarmi respectiv cadavrul copilul Ștefan Ion Olgu, de 45 zile, care se erede că ar fi fost omorât de mama sa, care și-a părăsit domiciliul conjugal.

Insemnări

Pier monumentele...

Din nolanul străduințelor de refacere și — în legătură cu aceasta — a tuturor celorlalte «afaceri» cât mai fungibile în aur, se ridică întotdeauna cu o autoritate de nedispuț și cu un ascendent moral puternic, preocupările de ordin cultural, cari nici odată nu trebuie să rămână pe planul al doilea, sau — mai mult de cât atât — uitate pentru cine știe câtă vreme.

Și pentru că este vorba de monumentele istorice, nu este greu de înțeles cum o lipsă de îngrijire cât de neînsemnată, poate distruge reliqie de ale trecutului, cari păstrate și cercetate în deapropae, ar fi fost de un ajutor neprețuit, pentru acei cari scriu paginile istoriei.

Mulți înțeapă ai vremurilor au mers până la a judeca nivelul cultural și de civilizație a unui popor, după considerarea pe care o păstrează monumentelor istorice și după felul cum le păstrează și le cercetează.

De multe ori un monument, care la primul moment pare a fi de o importanță minimă, aduce un aport istoric considerabil, fie în chestia originii unui popor, fie în aceea a drepturilor pe cari, o națiune le poate învoia asupra unui teritoriu anamit.

Dacă apa stau lucrurile, putem să fim nemulțumiți de puțină îngrijire pe care cel în drept o arată față de monumentele pe cari de bine de rău le posedăm și noi în orașul nostru.

Cu puțin înainte de răbdatul cel mare, săpături ocazionale au făcut să se descopere, pe bulevardul Ferdinand din orașul nostru, tărnișt unelte cetății care probabil că nu este o alta decât vechitul Tomis roman; comisiunea monumentelor istorice sesizată la vreme a sa a putut înținde cercetările din cauza evapuarii orașului, iar acum după aproape patru ani dela reînnoțirea, încă nu s'a găndit nimenia la aceasta.

Astăzi se ridică pe locul descoperirii, o clădire provizorie, iar mâine poate o alta mai mare și mai impunătoare, va acoperi pentru multe secole aceste prime urme ce ar fi dus la descoperirea de o însemnată ne bănușită de nimenic.

E drept, avem destule nevoi grele de împlinit, dar tocmai de aceasta ar fi merit și mai mult considerația unor atari preocupări, ce sunt atât de departe de orice «interes» palpabil și imediat.
 Dar să nu disperăm... — v.

Cronica Silistrei

În județ, grație obibzurilor mării luate de d. căpitan Teodorescu, comandantul companiei de jandarmi și de autoritățile civile administrative, domnește cea mai perfectă liniste, neavându-se de înregistrat în ultimul timp nici un eveniment de seamă.
 — Agronomii regionali lucrează pe capete pentru erodarea și distribuirea terenurilor, proprietatea Statului, satisfăcând cu preferință pe învățători și pe ceilalți funcționari rurali.
 — Raziți polițienesci întreprinse înoplul de organele polițienesci, au dat ca rezultat, în oraș, arestarea câtorva borșei, găsiți vagabondând: ei au fost luși în cercetare.
 — Primăria orașului a lansat astăzi o ordonanță prin care fixează prețul maximal al cărnei de porc după cum urmează: a) carnea de porc cu căpășni și picioare 15 lei, b) idem entriconte și mușchi 16 lei, c) S'ânina 22 lei, d) Ostaza 25 lei.

Cronica Bazargicului

O plecare, o părere de rău. — După o activitate stăruitoare, corectă și rodnică, d. Elisavici, șeful brigăzii de siguranță din Calicaru, părăsește localitatea, lăsând regretate urme.
 — Hot de cai prins. — S'ergental de poliție Șerif Hagl lămâi a pus mâna zilele acestea pe un vechit hot de cai, anume Memet Ibrahim zis Pronogou. La tovarăș de al acestuia, anume Memet Cheshechi Olgu, a fost arestat la Varna. Contra celui dinăsi s'a emis oț mandat de arestare. Alți tovarăși din banda acestor doi sunt puși în urmărire. S'ergental trebuie încurajat, căci făpta lui merită aceasta.

O nenorocire

pe un vapor
 Eri dimineață căldorilor aflat pe vaporul transatlantic «Madona» ancorat în portul nostru au fost alarmați de niște strigăte disperate ce veneau dela mașină.
 Alergând personal de pe bord, au găsit între mașini trupul lui E. Edmond, mecanic pe acel vapor. Immediat s'au oprit mașinile și în stare gravă bleul mecanic a fost acost afară. Ei era cu piciorul drept complet mutilat dela sold. În jos și multe contuziuni pe trup.
 După ce a fost pansat, în stare gravă victima a fost transportată la spital.

Zoocultura la noi

Măsuri pentru protecția animalelor domestice și încurajarea creșterii lor

Comisiunea zootehnică județeană întrunindu-se în ziua de 1 Octombrie a discutat măsurile ce urmează a se lua în vederea înmulțirii și îmbunătățirii rasei animalelor din județul nostru, luându-se următoarele hotărâri:

Cabalinile
 Fiecare comună să fie obligată a înadesta cabalinele ei, obligându-se locuitorii a declara nașterile, schimbările, vânzările și decesele precum și diversele boli ce se constată la aceste animale. S'a insistat la special asupra morvei și durinei.

Alegerea epilor de prăși
 Formarea de centre hipice după numărul și calitatea elementelor femele, cerându-se ministrului de domenii acordarea armăsarilor necesari. Castrarea armăsarilor imipotaj și construirea de grajduri permanente în diferite cealte ale județului.

Dispozițiuni generale
 S'au luat și alte măsuri de ordin sanitar veterinar cu higiene grajdurilor și animalelor, care să fie controlate de autoritățile comunale și jandarmi sub supravegherea medicilor veterinar.

Din punct de vedere al profilaxiei epizootiilor, să se desființeze jgăbăriturile dela pușiri, înființarea de cimitire pentru vite și asanarea pășunelor.

Buletin Juridic

Tribunalul
 a condamnat în 15 zile închisoare pe jandarmul Al. Moceanu dela postul Potaș pentru scăpare de arestaj, iar pe Ion R. Căpășescu, comerciant din localitate str. Ion Voică No. 18, în o lună închisoare și 500 lei amenză pentru înșelăciune.
 D. avocat Al. Gherghel își are birou și locuința pe str. Cătraj No. 7.

Barbaria depe Bulevardul Regina Maria

Dimineață diminește, în feșă mare, venind dinșpre obor, gonnea trăsură cu No 42. Ajunș în strada Carol, trăsură se găsi feșă în fața cu d. colonel Arșur Grigorescu, cărăia li a traseră atențiunea lăpelele ce veneau dintr'ass. Voind să oprescă birjarul, acesta dăde bice calilor iar din trăsură s'a patat vedea atunci un corp de temele, care fuat de picloare fu lărat astfel până la dreptul străzii Mircea, unde fu aruncată jos.
 Un automobil, dând șjor d-lui colonel Grigorescu, reușiri să prindă pe birjar. Tot atunci lămă care așeră după dănașii, grămădindu-se, au bătat grav alai pe ticloșul din trăsură care se numește Nae Lungu, din str. Vasile Lupu, eșt mal cu seamă pe birjar.
 Are cunoștință poliția noastră despre acest caz?

Din port

— Vama Constanța a dressat acte de dare în judecată conform art. 195 din legea generală a vămilor lui Ion Transilvanesc ungător pe vaporul «Principesa Maria» al s. m. r. care a încercat să scoală prin contrabandă, din port, o bucată de ștofă de bumbac.
 — Poliția portului a luat în primire și a trimis la urmă pe femeia Frida Pokorny de fel din Varahioș, județul Oțorhei care soșind cu vaporul «Regina Carol» s'a constatat a fi demență.
 — Călătorii noștri își amintesc de sigur cu căt șgomot, lămbăișu și reclamă americană a anușil ministerul muncii înființarea școlilor de ucenici.
 La localitate ca și în elaren aceste școli au luat ființă cu acelaș fast, dar pe cât a fost de mare gălăgia ce se făcuse în jurul înființării acestor școli pe alii de lăcut se desființează astăzi.
 Cea dela școala No. 1, trage cea dinăsi, obloșnele, și după ea vor urma de sigur și cele l'alte.
 Cauza? Lipsa de audiorii lipsa de bunăvoință a patronilor față de ucenicii pe cari li au la servici și lipsa de penalități pentru cei ce, neocotind rolul social și moral al acestor instituțiuni, în loc să contribuie la menținerea și propășirea lor, din contra abțin dela frecventarea cursurilor pe copii, a căror educație profesională le-a fost încredințată de către părinții noștrii, ce nu auveau posibilitatea de a le da pușina să îmbrățișeze alie cariere sau să și continue studiile.
 Ori cât de bună ar fi fost inițiativa ministerului, ori cât de folositoare ar fi fost roadele acestei școli, atât timp cât proiectul respectiv nu va căpăia forma de lege, trecând prin parlament, aceste școli nu vor putea funcționa astfel cum cer împrejurările excepționale de după război pentru formarea caracterelor și desăvârșirea educației viitorilor meseriași, cărora astăzi li se umiliă oșul cu tot felul de teorii greșite de către unii, ce oșuă a pesaul în opă turbare.
 Prin portul nostru a plecat spre Constanța d-nul colonel Dabija, atașatul român la Sofia, având misiunea să urmărească și să raporteze guvernului român desființarea evenimentelor din Orient.
 — Casa de expediții P. Mania a exportat eri următoarele vite pentru Cospolito: cu vaporul «Kryssa» 20 boi și 200 berbeci iar cu vaporul «Vasiliev» 525 boi și vaci și 40 bivoli.

Din Madgidia

Știm că în toate părțile se simte nevoia de învățători. La noi însă nevoia aceasta a înțrecut toate marginile. Școlile au început de 10 zile și copii nu și canoș facă învățători. Care să fie picina nu știm.
 Școala de băieți No 1 are un post vacant; cea de fete două; No 2 de băieți a funcționat anul trecut cu două posturi; anul acesta nu are însă decât o singură dascălă, în los de fete. Ca urmare, copiii carliu sunt trecuți în clasa treia, nefiind primiți la No 1 din lipsă de locuri, vor trebui să piardă un an.
 Intrebăm deci pe d-l revizor școlar: ce are de gâd oș posturile noue, carise cer la școala locală? Cor.

Operațiunile bandiților în jud. Tulcea

În dreptul kilometrului 21-22 pe șoseaua Albechiot-Ortichioi au fost făcuți locuitorii Vasile Manea, Ioan O. Manea, Vasile Lungu, Todor Munteanu și Dinu D. Canajiu, toți de fel din satul Daulcea, comuna Ortichioi.
 Trei indivizi înarmați și echipați militărește li-au înămpnat luându-le mantalele, căciulele, suma de 500 lei și diferite țărugueli ce aveau cu dănașii, cu cari apoi au dispărut în pădure.
 Parsel cu stocul de mai șcu, în aceleș noapțe, pe șoseaua dintre Baschioi și Ciucurove, au fost făcuți locuitorii Sava Eloraș și Nicolae Grigoras, ambii din comuna Urumbel, de țăruguiele de 2100 lei pe care le aveau cu dănașii cum și de o subă imblăntă și suma de lei 275.
 O zi în armă, în pădure, la locul numit «Potaș», tot lângă Urumbel, au fost făcuți Iile Bobe din Sarighioi, și Iecu P. Iecu și Ioan Pops din Beidăuș, luându-li-se banii și hainele.
 Toate măsurile nu fostule de către compania de jandarmi Tulcea pentru prinderea și stărpirea bandițimilor cari au început din nou să vâre groșia în bieții călătorii — ne îndomim însă de eficacitatea lor dacă nu se vor primi inițieriile venite — și oronalele ministere de război și interne n'ar trebui să mai lătrăie cu măsurile de pază pe cari, le-au ridicat la primăvara trecută.

Dela c. f. r.

Administrația c. f. r. anunță că, din cauza marelui număr de vagoane necesare trenurilor speciale care vor circula între Alba Iulia și București, se vor supra a începere de Miercuri 11 oct. trenurile accelerate 139 și 22 între București-Constanța și înapoi.
 Cum aceste trenuri au legătură și cu vaporele s. m. r. pentru Constanța, călătorii vor utiliza de trenurile personale 139 și 140 care pleacă din București la 7 dimineață.
 Suprimarea acestora va dura până la 18 cor.

Doctorul Rosetti, str. D. Sturza No. 3 (vis-a-vis de Mercur).

Creionări

«Mai mulți spoliți din Constanța, fiindu-le un epilei drastic pe care unul din reporiții noștri li l'a adresat într'un articol de șezualte, imi reclamá o reparatiune. Însă scrisoarea lor, în termenul în care e concepută și pe care repeti că din lipsă de spațiu n'o pot reproduce — o doadă eloquentă de conștință profesională și de demnitate omenească. În adevăr, prin dooberele de colegii lor din orașele mari — colegii ale căror lucrări sunt zilnic interpretate în fel și chip pe filmele de cinematograful — marea majoritate a șezualților din orașul nostru sunt oameni cari fac cinste și meseriei și conștiințelor lor. În ceea ce privește pe ei, iac dar cu plăcere și din datorie cuvenită rețrăcare. C. N. S.

Dobrogenii la încoronare

Cu ocazia sărbătorilor încoronării vor defila prin fața M. S. Regelat diferite grupuri etnografice din toate provinciile țării românești.

Din Dobrogea au plecat 4 coloniști români din Rusova a-nume Iordan Stan, D-tur Chenaru, Grig. Luca și Coman Coman, 4 musulmani din Parachioi și Regge-Catanașume Saliman Ali Osman, Memet Emin, Raim Demitar și Belbulă Mămia și 4 lipoveni din comuna Cierăci Teanaș Lăun, Diniștria Racovii, Ștefan Oșpoș și Sava Ștefanov.

Frumusețea și originalitatea portului acestor dobrogeni va atrage desigur atențiunea celor ce li vor vedea defilând. Muzicantii în bogata costuma turcești brodate ca aar și șireturi lar lipovenii cu bărbile lor caracteristice, câmășii căzbecști, cizme etc.

Din Bosack

Fiada bună a locuitorilor din colindate este un este ermetic și de gospodarii din localitate. Ei refuză să des concursul lor pentru restaurarea școlii. Be, locuitorul Nicolae Stoian a șosă fozostrele dela clădirea ce o avea închiriată pentru școala de clasă și a interzis învățătorului și elevilor de a mai intra. Prefectura locală a del în conexiunea ordin autorității locale de a dressa amnitiile acte de dare în judecată, pentru turbării de ordine.
 Coreșp

Evenimentele din Orient

— Ultimele noastre telegrame —

Situația se prezintă pe ziua de azi mai bună. După sfaturile primite dela Venetia, grecii au consimțit să evacueze Tracia. Se adaogă că fostul prim-ministru a primit asigurări formale în privința menținerii suveranității elene în Tracia occidentală.
 Conform condițiilor acordului expus în nota atașată din 23 Sept., naționaliștii turci trebuie să respecte pe deplin zona neutrală provizorie de ambele părți ale Bosforului și Dardanelor. În acest timp armata greacă va fi învitată să evacueze, în 30 zile, Tracia, care va fi ocupată de armatele aliate, ca apoi treptat să fie predată administrației și jandarmierii turcești. Se așteaptă venirea lui Kemal Pașă la Adania.
 Pentru a-și asigura o ășire la Marea Egee, contând pe o apropiată revizuire a tratatelor, Bulgaria, ca să și câștige simpatia sârbilor, le-a trimis o notă, prin care făgăduiește să li. în unire cu guvernul iugo-slav, măsuri pentru stărpirea bandelor,

in reapare la Tulcea

recunoscut de morarul din Alibisioi
După cum era de așteptat, — dacă se poate da crezare ștutului — evadând din areștul central, Vărlan a luat drumul codrului.

Paza orașului

Din cauza insuficienței salarilor, corpul de sergenți de poliție descompunându-se, și față de deseale furturi, spargerii și crime ce se comit în orașul nostru, s'a emis zilele trecute părerea ca negustorimea să contracteze pentru formarea unui fond lozur cu care să se sporească salariile sergenților.

Firme noi

înregistrate la trib. Constanța
Constanța Sieracu tipografie în Constanța str. Costache Negri 22. Const. S. Tuză băcărie în Cernavodă. Jani Constanța cereale, în str. Dobrogei 14. L. I. Siera comerț de petrol în Cernavodă str. Vasile Alexandri No. 5. A. Alexandru Minolună coloniale în Medgidia str. Rahovei 27. Grigore T. Petrescu cărămidă în Cernavodă. Gh. Nicolescu cofetărie în Medgidia. Andrei Barbian coloniale în Constanța str. Teșigănaș. Samuel Șaizer coloniale în Anadolchiol.

Din oraș

D-1 Vasile Nichifor din str. D. A. Știrza No. 39, arecământ poliției că astăzi noaptea necunoscuți făcători de rele, prisa spargerii unui ochi de geam dela prăvălie, i-au furat 20 sticle cu băuturi.
— A fost condus la poliție individul Vasile Măreșanu, pentru faptul că fiind văzut că o găsi în dreptul hotelului Monastir suma de 900 lei a negat faptul.
— Au fost conduși la poliție indivizii Lazăr Șebou din str. Bana Mihăilescu 70 și Costică Stănescu, din str. Teșigănaș 55 pentru că au vrut să strecoare din port la oraș o căruță cu lucrări farate. Subcomisarul Tudoroiu cercetează cazul.
— Au fost conduși la poliție și reținuți următorii indivizi: Ion Gh. Părtiog din strada Dobrogei 11, Alexe N. Lupu din Feteș, Neacine Dumitru din Căstăneza, Ioachim Zănoa și Gheorghe Ciampă, pentru beție și scandal.

Țărgul cerealelor

BURSA CONSTANȚA a înregistrat pe ziua de 9 Octombrie vânzarea a 75 vag. orz cu 297 293 lei suta, și 22 vag. orz cu 297-300 lei suta.
IN OBOR CONSTANȚA s'a vândut pe ziua de 9 Oct.:
2 grâu arănat cu 350 lei suta
2 grâu toamnă 290 suta
74 orzoșe ovăz cu 270 lei suta,
3 „ „ 630 „
2 „ porumb „ 320 „
47 „ rap. s. 533 „
55 „ rap. sălb. 315 „
13 „ fasole 465 „
572 „ orz 265 „
18 „ mazăre 350 „
1 „ mazăre 360 „
OBORUL TULCEA pe ziua zia de 7 Octombrie:
5 grâu toamnă a 400 „
600 care orz „ 270-275 „
2 „ fasole „ 420 „
32 „ rap. s. 520-540 „
9 „ secară „ 280 lei „
3 rap. sălb. cu 410 lei „
2 „ ovaz „ 240 „
2 „ „ 500 „

INFORMAȚIUNI

A. S. R. Principea Elena a fost numită comandant al reg. 9 roșilor.

Ca ocazia ultimel mari misi- ctri în armată d-l colonel Polichroniadă, comandantul Reg. 3015 obținere din localitate, a fost mutat la pulberăria armatei Dădești. Plecarea distinsului ofițer lasă unanime regrete.

Ca ocazia încoronării se vor acorda noul decorații parlamentarelor. În acest scop s'a cerut prefecturii de județ să înainteze ministrului de Interne un tablou de decorații ce posedă parlamentarii dobrogeni.

În urma unei circulare primite de la Ministerul de Justiție, în zilele de 16 și 17 Octombrie, au se vor judeca procese la noi o instanță judecătorească.

După cum am anunțat de mult, d-l I. Drăghici, deputat și director al Băncii Românești din Tulcea, a fost numit mijlocilor oficial de schimb și efecte, pe lângă Bursa București, în locul d-lui Istrati.

Societatea de transport „Constanța” informează că d. Constantin Popescu, fost director la Societatea de transport „Constanța”, găsindu-se vinovat de mai multe nelegiuiri a fost destituit de consiliul de administrație al acestei societăți prin procesul-verbal din luna August a. c.

Nu mai are deci nici un drept de a angaja lucrări de orice fel în numele societății de transport și nici de a semna stări acle. În consecință orice act semnat de domnia sa nu angajează valabil Societatea Anonimă de Transport „Constanța”.

Aseară au fost îmbarcați în tren și trimiși spre punctul de frontieră Curtii 30 armeni și 29 greci refugiați din Asia Mică.

Sistemul informații că lista lucrărilor care s'a încheiat zilele trecute nu este fiica muzeului dela Geamie „Regele Carol” ci o servitoare a acestale.

Doi elevi de liceu cu pălări pe stradă o broșă de surcu o piatră prețioasă, pe care au deșpus-o la secretariatul liceului.

La teatrul „REGAL” rulează ultimul succes parizian Condamnăntul din Cayene o realizare cinematografică din cele mai superbe, după celebrul roman al lui Victor Hugo. O muzică specială condusa de d. profesor Ed. P. nelis.

La Bărbănt s-a înstituit un comitet pentru organizarea unei loterii, din al cărui produs se va construi un nou local de primărie și două școli.

Camera de comerț a acordat autorizații pentru cumpărării de cereale în oboare următorilor comercianți: Ion D. Coljani, Ion O. Clujan și C. D. Cambană din Căstăneza precum și d-lor I. P. Maco, T. V. Nicolae și D. Torni în obor Constanța.

Pentru văduva și orfanii rămași pe urma lui Miron Constanța la Banca Lazaris s'a adunat până ieri suma de lei 19300, iar astăzi cu subscripțiile de mai jos suma totală se urcă la 21100 lei.
Au mai donat soc. „Ovidiu” 1000 lei, Leon Danenfeld 200 lei, A. P. Nănu 100 lei, colofăria Pariz ana 1000 lei, Spiru Borova 100 lei, Vasile Nicolău 200 lei.

Se aduce la cunoștința generală că la exteriorul secundar de fete s'a înființat pentru anul școlar 1922-1923 o clasă în a drezionară, la care sunt disponibile 40 locuri. Elevete care au obținut media la examenul de admitere, vor fi înscrise în ordinea clasificării. Inscrierile se fac în fiecare zi, dela orele 8-12 în cancelaria școlii.

Într'unul din numările trecute ale ziarului nostru, s'a structat o informație, în care se spunea că pentru „abuzuri grave” agentul Tudor Dumitru dela percepția comunală a fost eliminat din serviciu și pus în urmărire. Stabilim astăzi că „abuzul grav” pentru care d-na s'a fost înlocuit, se reduce la o absență nemotivată.

La Cinema Modern rulează până joi inclusiv: „Centura Amazonelor” operă complexă în 7 acte. Programul vizitor „Cercul de sânge” cu gimo Lingola.

Magistrul Andreescu Ștefan, dela stația Constanța, se plânge că orând în două rânduri audiență direcției generale C. F. R. nici până astăzi n'a primit vre-un răspuns. Cum micul slujbaș au multe neori ce-i epsă, actualul director general al c. f. r. ar fi bine să cerceteze ce este ca cererea înregistrată la No. 46344-9227 să fie rezolvată.

La Cinema GRAND rulează numai astăzi încă marele și celebrul film francez „LA BAILLONNEE”, cea mai grandioasă incenare în acest gen. De Miercuri și până Duminică rulează seria II-a.

La Cinema Bristol joacă seria II: „Misterul unui milion de dolari”, mare dramă de aventuri senzaționale în 6 seriți jucate de merii artiști ai Americii: Florence la Radio, Margareta Stone, Albert Norton și Sidney Brozy.

Aviz important Cerealiștilor

Pazănt H. T. Hagiopol — Constanța — Cereale — Comisionare Lemne de foc, cărbuni de piatră, articole de construcțiuni Import—Export Secursale: Medgidia, Murlaf ar Biroul str. Alex. Lahovari 5 Telefon 9512

Depozit de cherestea și scânduri Str. Ștefan cel Mare No. 120

Vinde și cumpără Primește și predă Depozitează în la magazie sau la silozuri orice fel de cereale. Avansează asupra fracturilor c. f. r., face orice înlesniri posibile. Domnii comercianți de cereale care posedă mărfuri și dorește legături cu piața bursei Constanța, sunt rugați a trimite adresele exacte spre a avea zilnic prețurile atâi la export cât și intern. 415-2

Ocaziune De vânzare una mașină de scris „YOST” No. 10, în bună stare. A se adresa la Tipografia „Constanța” Traian 10, Constanța

ÎNȘTIȚĂRE Societatea „Viteză”, companie de transporturi internaționale și camionaj din București, str. Marșeorghevici 7, anunță pa această cale Onor. sa Clientii, că s' renunțat la serviciile d-lui Aurel Constantin din Constanța, care investise capitalul de director al Sucursalei sale din această localitate, în baza procurii generale autentificate la No. 27950 din 30 Decembrie 1921 de tribunalul Ilfov, secția notariatului în anul această procură. În locul d-sale, Direcțiunea Generală din București a desemnat pe d. Vasile Brăbănel procurator general, succedând de d. Simion Ionescu. 1161-10

Pălării de dame Fettu veritabil lei 225 și diferite alte calități cu prețul fabricii, găsiți în strada Rahovei No. 12. 1207-3

Pierzându-se un vier în etale de un an, părul albăstru, găsitoral este regal n' aduce la frații Gheorghiu la cafenea „Regal” unde va primi o bună recompensă.—8

Mecanic electrician cu bune mecanice certificate se caută spre imediale angajare. Industriile Unite Dobrogea, Constanța, șoseaua cerealelor 37.

Lucrătoare pentru fabrica de jăstorie se caută la Societatea „Industria Unite Dobrogea”. A se adresa str. Ce realator No. 37. 1163-10

Răzător-contabil rutinat se caută la Grănarul Românesc. A se prezenta personal cu ofertă în strada Remus Oprescu 6 1186-3

Inginer-Diplomat execută planuri de: Librării, magazii, clădiri, etc., în beton armat foarte economic; precum și orice fel de planuri de clădiri, instalații și măsurători. Adresa la ziar sub „Inginer-diplomat”. 1210-6

La Camera închiriaz un local pentru cantină sau moară. Pentru informațiuni a se adresa d-nei Liuba Reinoff str. Or. Căstăneza 7, Constanța între orele 2-4 p.m. —7

De vânzare imobilul din Constanța st. Ștefan cel Mare No. 29 (fostă Dorobanți) și 4000 m. p. loc la poziție în stațiunea Tekirghiol-Sai. A se adresa proprietarului d-lui Const. R. Mihăilescu, Constanța. 1196-15

La Copăni vând un imobil compus din 4 părți-văli și 6 camere construite. Adresa D. I. Oșea Copăni Jud. Constanța. 1184-7

Sculptorul FR ISTUȘI CONSTANTĂ Strada Avram Iancu No. 15 Autorial monumentelor eroilor din Cernavoda și Adamclisi execută plachete și busturi după fotografie. Angajează ori ce lucrări de sculptură în piatră, marmură și granit, monumente publice și funerare. 1178-5 Se caută elevi.

Ștefan Sandu Ștefan Negrescu fost profesor AVOCAT BIROURI: LOCUNȚA: Str. T. Alexandri 7 Str. I. C. Bălan 20 Et. 2 și 3. 1095-30 Constanța

BOCOR CONSTANTINESCU AVOCAT Str. Căza Vodă 32, Constanța

D-L Rosenblatt Boli interne, Sifilis, Copii Injecțiuni intravenoase cu Neopolar-warsan, Cyemur de Mercur, și Iod No. 51 Str. Mangaliel No. 51 Consultații 8-9 a. m. și 4-6 p. m.

DOCTOR AUREBACH dela Facultatea de Medicină din Paris BOALE DE COPII, INTERNE ȘI SIFILIS Consultații 8-10 dim. și 4-6 p. m. Str. Mircova 60

G. G. ANASTASIU AVOCAT 1101-30 Str. D. A. Știrza 4

G-I Dr. Urdăreanu C. Specializat la Paris pentru boale de ochi și urechi — Prescrie ochelari — Face operații de ochi și urechi — 125 Ore de consultații 1-4 p. m. No. 55 Str. Dorobanților colț cu str. Todor Vladimirescu

CHERESTEA bună și convenabilă găsiți numai la vechiul depozit ALBERT THEILER 899-30

De vânzare, prompt livrabil din Germania 1 instalație completă pentru o fabrică de ulei cu un debit de 220 kgr. pe oră. 1202-7 Cereri de oferta prin Adm. Ziarului său „Neară de Ulei”.

Avis important Depozit de Ciment, Var stins și nestins, se găsește în permanență de vânzare în strada General Manu No. 23 și moara de măcinat în strada Căza Vodă No. 41 1077-30 Frații Pascalide

Petru G. Manta Expediții-Vămuri-Transporturi CONSTANTĂ Strada D. A. Știrza No. 18 Cănoelionarul exclusiv al operațiunilor de vânzare a coletelor postale externe Autorizat de Direcția Generală a Vămiror. Intreprinde ori ce operațiuni de acest solu. 1078-30 TELEFON 51/2

LABORATOR DE ANALIZE CHIMICO-MEDICALE INDUSTRIALE ȘI ALIMENTARE Ing. Ch. I. KALDERIMIS CHIMIST-EXPERT Constanța Regru Vodă 1 în două etaje „Argal”

Profesor de limba engleză „cu scoală și practică din strălucite prede laștice cu prețuri moderate. A se adresa str. Căza Vodă 5. —8

Vând claci parcele alăturate a 400 m. p. fiecare pe str. Mihail Colciu colț cu Ștefan cel Mare, la apropiere de strada Carol cu 35 lei m. p. și 20 mil m. p. teren cu 10 mil buteci vie pe rod în regiunea depozitelor de petrol în km. 4 cu 12 lei m. p. Simionescu str. Văleț Mărcăleșanu 8. —4

Casă fondată în 1891 Au „SOSIT diferite noutăți Utilitate modele cu prețuri cele mai mici și în Cordoane a lui Ioni CORDOANE a lui Ioni Obiecte cu vederi din Constanța Obiecte orientale Expoziție permanentă de Cadouri Vaze și Lămpi originale Lamartine Obiecte de LOGODNE Nași și Botezuri VERIGHETE de LOGODNE La Magazini P. ȘAPIRA CONSTANTĂ

Tanul și voal de roasă Moștelean de vânzare. A se adresa la ziar sub D. 1201-3

De vânzare șosea beclare teren propriu pentru imobilizări ori locațiuni, la vecinătatea localității a gărei Medgidia. A se adresa d-lui Const. N. Sarry. 1117-1

PETRU COSTUME PALTOANE PARDESURI RU SOSIT La orașul „LONDRA” C. HAGIOPOL str. Mircova No. 5

Biro de Avocatură și Notariat Petru M. Nițescu AVOCAT Telefon: 711-974 Et. 2 și 3

Doctorul ROSETTI Chirurg, Secundar al Spitalului Genito-Urinar 247-24 INJEȚII INTRAVENOASE (Neosalvarsan, clasiat de mercur) Strada D. A. Știrza No. 4 (vis-a-vis de „Mercur”) CONSULTAȚIUNI 1-4 și 5-7 d. z.

AL NEGREA — Avocat — Str. D. A. Știrza 37 Consultații: 7-9 a. m. — 4-7 d. z.

GEORGE BERER AVOCAT Consultații 7-10 a. m. și 4-9 p. m. Str. Mircova 60

5 Lei Litru oțet de Vin natural indigen. 9 Lei Litru Vin alb de masă 14 Lei Oțetonel pentru desert. 1165-30 3^o Lei Oțet special pentru Măștiuri. LA ECONOMU Str. Ștefan cel Mare 64 Constanța

„ARGUS” - B. Bacal, Constanța — Str. Mangaliel 58 — vis a vis de Hanul „Mândra”

Depozit permanent engros și endetail de: „Oeruri, Ultramarine, Verde de apă și Ulei, Veinroth, căpeștre, streanguri, otgoane, guri de ham, olărie de Marsilia etc. Se primesc în consignati ori-ce mărfuri spre plasare. Intrepzitate de piatră pentru depozitare de mărfuri. Se fac avansări asupra mărfurilor depozitate. 1149-30

„ARGUS” - B. Bacal, Constanța — Str. Mangaliel 58 — vis a vis de Hanul „Mândra”

D' Goldemberg — MAMOS — Boale de femei genito-urinare, sifilis. Specializat în Beția INJEȚII intravenoase cu Sulfamerizi de mercur și Neosalvarsan 137 Constanța Str. Remus Oprescu 3 Alături de hotel Palace

Medic-dentist D. Dan doctor I. Welan-Sch. fostă asistentă la clinica stomatologică din Viena execută lucrările cele mai noi, în aur, platină și onicot, aranjează dinți neregulați și tratează orice boală de gură. Consultații dela 9-12 a.m. și 3-6 p. m. Constanța, str. Carol No. 90. 784-30

Grand Hotel CONSTANTA Proprietar: D. ST. DIMITRIU Hotel cu toate instalațiunile moderne CALORIFER Băi, apă caldă și rece în fiecare odaa Vedere la mare. Salon de lectură. Telefon Restaurant de primul rang Orchestră clasică 1092-30

CEASORNICĂRIE DE PRECIZIE Argin țării de artă 781-90 Bijuterie fină — Vis-a-Vis — „OMEGA” Hotel Comercial Strada CAROL JACOB PANIC GENTI DE ALPACA ȘI ARGINT CADOURI PENTRU NUNȚI ȘI LOGODNE ATELIER DE REPARAȚIUNI

„INTERNATIONALA” Societate Generală Română de Transp. Internaționale S. A. SUCURSALA CONSTANȚA Operațiuni de Vămuri și Expediții Internaționale, cu sediul în palatul Băncii Marmbroch Blank & Co., etajul II, dreapta fund de vânzare în ghiseo din etaj masiv cu platformă de sticlă, lung de 5,50 m. lat 57 cm se poate desface și în două părți egale, foarte puțin uzat. 1196-7

M. EMBIRICOS & Co. CONSTANTA Mare depozit de CARBUNI Englezești Se vând cu prețuri reduse pentru vapoare și particulare la DEPZITUL GENERAL din PORT la DIO Dana 9 Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIU No. 28, Constanța 8522

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. — LONDON — Linie regalată și rapidă dinuzară transatlantică CONSTANTA-NEW-YORK TRANSATLANTICUL DELUX 521 „King Alexander” sosiește la 5 și pleacă la 6 Octombrie „TEMISTOCLE” „CONSTANTINOPLE” „Megali Hellas” Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali M. EMBIRICOS & Co. CONSTANTĂ: București, Str. Rădăcinoi No. 1 și 3. Tel. 2690 și 2692 BUCUREȘTI: Constanța Str. Lascar Catargiu No. 28 Golești, Str. Ștefan cel Mare 58. Sălița, Str. Ștefan cel Mare 1

Carton American „RUBERR TYPE” PENTRU ACOPERIT CASE Vinde ori ce cantitate și primește comenzi Soc. „SICIO” din București prin reprezentanța generală pentru Dobrogea și Cadrilater „ARGUS” — B. Bacal — Constanța Str. MANGALIEI 58 vis a vis de Hanul Mândra 1150-30

Depozit de Toale și Mușamale P. LULUDI 416-30 Str. Cristea Georgescu, Constanța A pus în vânzare Mușamale uzate cu „Prețurie” cele mai convenabile. Doritorii a se adresa la Birourile firmei Strada Lascar Catargiu No. 28